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  آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
 نوبت سومجامع ـ  دوازدهمسنجش 

)11/03/1403(  
رياضي و فنيعلوم   

  

  :باشد مياز طريق سايت اينترنتي زير قابل مشاهده  آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  مندي از نظرات هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ميان بگذاريد ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در
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 .درست است 2گزينه  .1
  :صورت تست داريم با توجه به

nn
n n

n n

aa a a
a a

+
+

+
= =  =  =1

1
1

2 1 5 51 5
 

qنسبت  اي هندسي با قدر دنباله naيعني  =   .است 5
aاز طرفي  a=2

5 aو چون در يك دنبالة هندسي،  83 a a=2
5 2   : گيريم پس نتيجه مي 8

a =2 3 
  :داريم a7براي محاسبة 

a a q ( )= =5 5
7 2 3 5 

Sبراي محاسبة 
S′

6
6

  :كنيم صورت زير عمل مي نيز به 

Sدانيم كه  مي q
S

= + 612
6

  :است، پس 1

S S S S Sq q q
S S S S

′ ′ ′+ = +  + = +  = =  =
′

6 6 6 66 6 6 6 6
66 6 6 6

11 1 1 5
5

 

  :نهايتاً جواب تست برابر است با

/
Sa ( )
S

× = × = =
′

56
7 66

1 33 5 655
 

 .درست است 3گزينه  .2
  .دهيم ها قرار مي xرا بر محور DCأ مختصات و ضلع را بر مبد Mبراي راحتي، نقطه 

  
f (x) ax a a

f ( )
=  =  =
=

2 18 16 24 8
  معادلة سهمي: 

y x= − +1 )معادلة خط گذرنده از نقاط : 22 , ),( , )−4 4 4  

yاز برخورد سهمي  Fو  Eمختصات نقاط  x= 21
yو خط  2 x= − +1 22 

  :آيند دست مي به

E Fx x x x x , x− − − += − +  + − =  = =2 21 1 1 17 1 172 42 2 2 2 
  :داريم) يا سهمي(با جايگذاري طول اين نقاط در ضابطه خط 

E( , ) ,F( , )

| E F | ( x) ( y) ( ) ( ) ( )

− − + − + −


 = Δ + Δ = + = + = =2 2 2 2

1 17 9 17 1 17 9 17
2 4 2 4

17 17 5 8517 17 172 4 4 2

 

 .درست است 2گزينه  .3
  :كند، برابر با فاصلة صفرهاي آن از يكديگر است ها جدا ميxخطي كه نمودار يك سهمي درجه دو برروي محور  طول پاره

|طول مستطيل طلايي -عرض مستطيل طلايي   |α − β = 

 رياضيات 
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  :دانيم يم، ميبنام yو  xاگر طول و عرض مستطيل طلايي را 
x y x xy y x x y xy

x y
P s(x y)(x y) xy (x y) S x y

P

+ =  + =  − = 

− + =  − =  − =

2 2 2 2

2
2

 

 .درست است 4گزينه  .4
aاگر  =   .اند و قطعاً تلاقي ندارند باشد، دو نيم خط موازي 4
aاگر  ≠   :تلاقي دارند Pاي مانند  ها را امتداد دهيم، حتماً در نقطه خط  باشد و نيم 4

P
aax x a (a )x a x
a

−+ = + +  − = −  =
−

23 4 1 4 2 4 

xدر دامنة مشترك دو نيم خط يعني  Px، كافي است نداشته باشندبراي اينكه دو نيم خط تلاقي  ≥   :نگيردقرار  2

a<6  ياa a a a
a a a

− − − +<  − <  <  <
− − −

2 2 62 2 44 4 4  

  :صورت زير است ، بهa هاي قابل قبول براي پس اجتماع جواب
a a R ( , ]< → ∈ −6 4 aيا  6 ≤ 4  

 .درست است 2گزينه  .5

g ( ) b g(b) f ( b ) f ( ) b− −=  =  − =  = −1 127 27 2 4 27 27 2 4 
  :دانيم از طرفي مي

f (x) x x f ( )− −= − +  = − + = −1 13 32 27 27 27 2 22 
  :پس داريم

b b b g ( )−− = −  = −  = −  = −12 4 22 2 18 9 27 9 
  :پس

g ( ) ( )−− = − − = =1 27 9 9 3  
 .ستدرست ا 4گزينه  .6

  :با توجه به خواص لگاريتم داريم
x x x(log )(log ) (log )+ − =4 4 43 4  

xlogبا فرض  t=4 داريم:  
t t t ,+ − =  = −2 3 4 4 1 

x

x

log x
x x

log x

−
− −

 = −  =  × = × = =
=  =

4
4 1 4 3

1 2
4 2

4 4 14 4 4 641 4
  

 .درست است 3گزينه  .7

yتابع  f ( x )= −2 yاز انقباض طولي  1 f (x )= 1ا ضريب ب 1−
,آيد؛ بنابراين دامنة تابع دوم  دست مي ، به2 −  

1   .است 12

fبرد تابع  (x )− −2 1 fبا برد تابع  1 ( x )− −2 2 1   :بنابراين. برابر است 1

y

f ( x ) f ( x )

f ( x ) R ,

−≤ − + ≤  ≤ − ≤

−   ≤ − − − ≤ −  = − −  

12 2 1 1 3 2 1 12
3 1 3 3 32 1 12 2 4 2 4


 

,ل اعداد صحيح ها شام اجتماع اين بازه ,−1 1 است.  
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 .درست است 3گزينه  .8

/ /

/ /

sin(x y) sin x cos y cos x sin y
sin(x y) sin x cos y cos x sin y

+ =  + =
− =  − =

7 7
3 3
 
 

 

  :كنيم طرفين دو معادلة اخير را با هم جمع مي
/sin x cos y = 5 

  :كنيم طرفين دو معادله اخير را از هم كم مي
/cos xsin y = 2 

  :اخير بر هم داريم با تقسيم طرفين دو رابطة

/
cot y cot xtan x cot y
cot x cot y

=  =  = =5 5 2 42 2 5  

 .درست است 2گزينه  .9
  :از دورة تناوب تابع و نمودار آن داريم

| b |
| b |

π π=  = 22 

fيعني . از طرفي، نمودار تابع از مبدأ گذشته است ( ) =  است:  
aa cos ( ) aπ+ =  + =  = −22 2 44 2  

fنتيجه   در  (x) cos (bx )π= − +22 4 mاست و ماكزيمم اين تابع  4 = − =2 2 است .  

  :در آخر با توجه به اتحاد طلايي داريم

cos( bx )
f (x) ( sin bx) sin bx

π + + 
= − = − − = 

 
 

1 2 22 4 2 2 1 2 2 22 

bدر پايان، از آنجا كه اين تابع در مبدأ نزولي است، پس   <   است و با توجه به| b |= bميفهميم كه  2 = پس . است 2−
  :داريم

m ab ( )( )+ = + − − =2 2 4 1 
 .درست است 2گزينه  .10

sin x sin x cos x sin x cos x
sin x cos x cos x cos x( sin x )

− =  − = 
+ =  + = 

22 1 4 2 2 2 2
2 2 2 2 2 2 2 1 

 

cos x x , x ,

sin x x , x ,

π π π π = = =        − π π π π=  = =   

3 32 2 2 2 4 41 7 11 7 112 22 6 6 12 12


 

π π π π π= + + + =3 7 11 5
4 4 12 12   ها مجموع جواب 2

 .درست است 3گزينه  .11
|مجموع جواب نامعادلة  x | d< + <3  و به شعاع  -3يك همسايگي محذوف متقارن به مركزd است.  

)صورت  به - 3پس يك همسايگي محذوف متقارن عدد  a ,b ) ( ,c)− + −2 1 2 4   اـرتي )يا به عب ,c) ( a ,b )− − +4 2 1 2  در
  :آمده است، براي اين منظور بايد
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c
( , ) ( ,b )

a a

 = −  − − − +
− = −  = −

3 4 3 3 2
2 1 3 1

 

)بازة با توجه به  , )− −4   :، شعاع همسايگي برابر با يك است، پس3
d

b b

 =


+ = −  = −

1
2 2 4

 

a    :نهايتاً داريم b c d ( ) ( ) ( ) ( )− + − = − − − + − − = −1 4 3 1 1  
 .درست است 4گزينه  .12

  :با توجه به حضور راديكال داريم
x x x x x− + + ≥  − − ≤  − ≤ ≤2 22 8 2 8 2 4  

yهاي تابع  تگيدنبال ناپيوس حالا در اين بازه، بايد به  x x =   
2
دانيم كه نقاط دردسرساز، نقـاطي هسـتند كـه     مي. باشيم 3

  :كنند داخل براكت را صحيح مي

x x x x

−
−
−  − ≤ ≤  ≤ ≤  =  = 

 
  



3
1 2

4 2 8 22 4 1 33 3 3 3
22
3

 
 

xاما دقت كنيد كه  =   به علت وجود عامل صفر شوندهx      گـردد و نقـاط    يدر پشت براكت، بـه جمـع نقـاط پيوسـته بـر م ـ

xناپيوستة اين تابع  ,= ± 3   :هاي زير پيوسته است پس تابع در بازه. باشند مي 32

( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , )− −− 3 3 3 32 3 3 42 2 2 2  

)ها، بازة  بزرگترين اين بازه , )−3 3
2   :است و لذا 2

a ,b b a−= =  − =3 3 32 2  

 .درست است 3گزينه  .13
xدر  fصل حد به شرطي حا xاست كه  ∞−برابر  1=   :ريشه مضاعف مخرج باشد 1=

ax bx a(x ) ax bx ax ax a− − = −  − − = − +2 2 2 22 1 2 2 
b a a

a b
− = − = − 

  − = = − 

2 2
2 4 

x    :پس داريم xf (x)
x x (x )

+ += =
− + − − −2 2

2 1 2 1
2 4 2 2 1

  

( x ) xf (ax b) f ( x )
( x ) ( x )
− − + − −+ = − − = =

− − − − − +2 2
2 2 4 1 4 72 4
2 2 4 1 2 2 5

 

  :براين داريمبنا

x x x

x x xlim xf (ax b) lim lim
( x x ) x→∞ →∞ →∞

− − −+ = = =
− + + −

2 2
2 2
4 7 4 1

22 4 2 25 8
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 .درست است 4گزينه  .14

fاينكه  ابتدا با توجه به  (x)f (x) (f (x))′ ′=2 31
  :است، داريم 3

f (x)f (x) (x (x )) (x x ) x x′ ′ ′= − = − = −2 3 2 5 3 4 21 1 513 3 3 

xبا جايگذاري  =   .رسيم مي 126به مقدار  3

xf    :از طرفي داريم (x) f (x) f (x) x( ) ( x )
xx (x )

′ − ′ ′= = − =
−

3 2
2 2 23

21
3 1

  

xبا جايگذاري  = 1مقدار   به 3
  .رسيم مي 2

xبنابراين حاصل عبارت مورد نظر در  = +/  :برابر است با 3 =1126 126 52  

 .درست است 4گزينه  .15
fابتدا دامنة تابع  (x)  آوريم دست مي بهرا:  

f (x) x x x x= − + → − ≥  − ≤ ≤2 22 2 2 2 2 2  
  :آوريم دست مي  نقاط بحراني را به

x x x xf (x) ( x x ) ( ) ( )
x x x

− − − −′ = − + × = =
− − −

2 2 2
2

2 2 2
2 2 2 22 2 2 2

2 2 2 2
  

f (x) x x′ =  − =  = ±22 2 1   
  :براي پيدا كردن مقادير اكسترمم مطلق داريم

f ( )

f ( )
f ( )
f ( )

 − =

 =


=
 − =

2 2
2 2

1 4
1 

  

 .درست است 1گزينه  .16

x x xxf (x) :w w( , )x y x y

= → − = → =
−= →− = → ∞ → =

12 13 2 1 1
12 1 2 2
2


  

min

min

bx x
a ( )g(x) x x : min( , )

y g( )

− − = = → = −= + + → − −
 = − = −

2
4 22 2 14 2 2 2

2 2
 

)معادلة خط گذرنده از نقاط  , )1 1
2 )و  2 , )− −2 2 ،y x= پس نقطة عطف تابع . استh  نيز بر خطy x= واقع است:  

مطلق  ممماكزي  
→ مينيمم مطلق  =  مجموع 4  

 مجانب قائم

قيمجانب اف:  

 رأس
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bx
a ( )h(x) x x a :

y h( ) a a

h(x) x x

− = = == − + 
 = = − =  =

= − +

3 2

3 2

3 13 3 13
1 2 1 3

3 1

 

h (x) x x x ,

h( )

′ = − =  =

=

23 6 2

1

 


  

  

 .درست است 4گزينه  .17
كار براي رسم هر مثلث كه در آن، اندازة دو ضلع و ميانة وارد بر ضلع سوم هبهترين را

جا هـم كـافي   در اين. داده شده باشد، اين است كه ميانه را به اندازة خود امتداد دهيم
صورت مثلـث  امتداد دهيم؛ در اين  ′Cرا به اندازة خودش تا نقطة  AMاست ميانة 

ABC′  را داريم كه اندازة ضلعAB  وAC AM′ = اند و براي  از آن داده شده 2
ABCچون (تعيين حدود اندازة ضلع سوم  C′   الاضـلاع اسـت، پـس     يـك متـوازي

BC AC′   :نتيجه خواهيم داشت در . نابرابري مثلثي بهره بگيريم از) =
(AC AB) (AC AB) BC′ ′ ′− < +  × − < < × +2 4 7 2 4 7 

= − + =14 2 1 هاي طبيعي  شمار جواب 13
BCBC BC BC′∈′ ′ ′ < < ⎯⎯⎯⎯→ ≤ 1 15 2 14 

AC، اين زاوية ACدر واقع براي هر مقدار پذيرفتني براي : توجه B′ هاي  كند و اندازه است كه تغيير ميAB وM اند ثابت.  
 .درست است 3گزينه  .18

  .كنيم بنا به نتيجه تالس در ذوزنقه داريم ها رسم مي خطي موازي قاعده Oاز 

/

/

/

/

EO

MB AB AM EO
MB
DN EO

×= =
+

= − = − = −
=
= =

4 6 2 44 6
4 4 2 4

1 6
2 4

 

OMB ODN / /

OH AB OHA BO ~ DOC
OH DC OH

OH h,OH h OH OH h

S S ( ) ( )

Δ Δ
 =  =

′ ′
′ ′= = → + = → =

+ = × + × =

4
6

2 3 5 1
1 11 4 2 2 4 3 52 2

  

 .درست است 2گزينه  .19
  .ست نيز عمود ا BCخط بر  بر كف مكعب عمود است اين پارهAB خط  پاره

Aمثلث  BC
Δ

  .الزاويه است قائم 
  

 عطف

 عطف
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AC a , BC a , AB a= = =3 2  

 AB asin C
AC a

= = = 3
33

 

 BC asin A
AC a

= = =2 6
33

  

 sin C sin A ( )+ = +3 1 23  

 .درست است 2گزينه  .20
O  مركز دايره محاطي چند ضلعي محيطيABCD است .O  را بهA  وM كنيم وصل مي:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 A ,M= =1 6 9    

OMOAMشعاع دايره محاطي  :tan r OM
AM

=  = =6 4 3  

ABلذا . چهار ضلعي محيطي است DC AD BC+ = + 
P AB BC DC AD (AD BC) P AD BC BC= + + + = +  = + = +2 2 5  

srاز طرفي 
p

  شعاع دايره محيطي =

( BC) BC = +  =52 3 4 3 5 8 
 .درست است 1گزينه  .21

OH ABA BO DOC
OH DC

Δ Δ
⎯⎯→ = =

′
4

1


 

OH OH
OH OH OH

= →
′ ′+

6

4
1 = 4

14  

OH = 12
7  

O H AB O H O HO AB O DC
O H DC O H

Δ ′ ′ ′′ ′ → = → = → =
′ ′ ′ +

4 4
6 1 6 6


  

O H′ = 4  

O AOBS AB O O ( )( )′ ′= × = × + =1 1 12 84 42 2 7 7

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 .درست است 4گزينه  .22
B روي بيضي قرار دارد.  

a ,a= =2 14 7  
bBF b b , c a b c
a

= =  = → = = − = − = =
2

2 2 2 26 42 42 49 42 7 7  
  

 

BFBF BF BF
CF BF

A ,F B C
B B ,B

=′ ′+ = ⎯⎯⎯→ =
′ ′= =

′= =  = =
= = =

6

1 2 3

14 8
8

15 9 75
75 3




 

  
 

  :بنابر قضيه كسينوس داريم ′BCFدر مثلث 

BC BF CF BF (CF )cos ( )( )( )

BC ( )

′ ′ ′ ′= + − = + −

= −

2 2 2

2

32 3 64 64 2 8 8 2
64 2 3

  

= + + + − = + −6 8 8 8 2 3 22 8 2   محيط چهار ضلعي 3
 .درست است 2گزينه  .23

A A A A (A ) A

A ( )

−

−

− − −       
= ×  = × = = =       

       
 −   

=  =    
    

5 3 2 2 3 1 5

3 3 1

8 7 1 31 8 24 1 31 1
1 32 32 48 8

1 7 8 7188 18

   

 

 

A A A A (A ) A

A (A )

−

−

− − −       
= ×  = × = = =       

       
 −   

=  =    
    

3 2 2 1 3

2 2 1

4 3 1 7 4 4 1 11 1
1 8 8 24 4

1 3 4 31
4 14

   

 

 

 = − + + =1 1 2 2هاي آيه مجموع درA     
 .درست است 1گزينه  .24

A kI AB BA=  = 
(A B)(A ) A AB BA B+ − = − + −2 22 35 3 2 6 

A AB B= − −2 26 
− 

 = − − 
 − − 

6 4 2
12 3 1
4 8 7


 

=  ها مجموع درآيه 7−
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 .درست است 1گزينه  .25
)دايره اول مركز . كنيم دو دايره را رسم مي , )1   و شعاع يك و دايره دوم مركز( , )3   اي كه  ترين دايره بزرگ. دارد 5و شعاع

)به مركز اي  بر دو دايره مماس است، دايره , )4   است 4و به شعاع.  

  
  

| |r OA ,OH

AH OA OH

AB AH

− −= = = =
+

= − = − =

= =

2 2 2

4 64 2
1 1
16 2 14

2 2 14



 

  
 .درست است 4گزينه  .26

 :روش اول
M( , )y mx c m c c m− −= + ⎯⎯⎯⎯→− = − +  = −3 1 1 3 3   معادله خط مماس: 1

y mx m
y mx ( m )

(y ) (x )

+ = + = + − ⎯⎯⎯⎯→
+ = +

2
1 3

3 1
1 4 2

  

(mx m) x m x m x m x

m x ( m )x m

 + = +  + + − − =

 + − + − =

2 2 2 2 2

2 2 2 2
3 4 8 6 9 4 8

6 4 9 8



 

Δاك دارند؛ بنابراين معادله درجه دوم بالا بايد يك ريشه داشته باشد، يعني خط مماس و سهمي فقط در يك نقطه يكديگر اشتر =   
( m ) (m )( m )

m m m m m m

Δ = − − − =

 − + − + =  =  = ±

2 2 2 2

4 2 4 2 2
6 4 4 9 8

36 48 16 36 32 16 16 1



  

m y x (x ) (x ) x , ( , )= → = + → + = +  = − −21 2 3 4 2 1 1 1 
  : روش دوم

  .هاي سهمي است نقطه تلاقي محور تقارن خط Mنقطة 
بر  Fاس روي وتر كه از شوند نقطة تم بر سهمي رسم مي Mهايي كه از  مماس

  .محور تقارن عمود است قرار دارد
xداراي معادله  ABخط  پاره =   :با جايگذاري در معادلة سهمي داريم. است 1−

( , )
x y ,

( , )
−

= −  = −
− −

1 11 1 3 1 3  

  
  

 تلاقي با سهمي
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 .درست است 2گزينه  .27

AH


ABتصوير قائم بردار  


ACروي ضلع  


  .است 
AB OB OA ( , , )= − = − −1 2 2
  

  
AC OC OA ( , , )= − = −1 1 1
  

  
AB.ACAH AC ( , , ) ( , , )
| AC |

− += = − = −2
1 2 2 1 1 11 1 13 3 3 3

  
  

 .درست است 1گزينه  .28

a ( , , )

acos
| a |

= −

γ = = = → γ =3

2 2 3
2 3 3 34 2





  

  
6برابر  xoyين بردار و صفحه عمود است؛ بنابراين زاويه ب xoyها بر صفحه zمحور   درجه است.  

 .درست است 4گزينه  .29
  :هاي منطقي خواهيم داشت ارزي ها و هم  با توجه به جدول ارزش گزاره

  .همواره درست است 1  گزينة
(p q) (p q)∧  p q  p q∧ q p 

  د
  د
  د
  د

  د
  ن
  د
  د

  د
  ن
  ن
  ن

  د
  ن
  د
  ن

  د
  د
  ن
  ن

  .همواره درست است 2گزينة 
( p q) (p q) (p q) (p q) T∨   ≡    ≡ 

  همواره درست است 3گزينة 
(p q) (p q)∧  ∨ p q∨  p q∧ q p 

  د
  د
  د
  د

  د
  د
  د
  ن

  د
  ن
  ن
  ن

  د
  ن
  د
  ن

  د
  د
  ن
  ن

  4گزينة 

[ ] [ ]

T p q q p T

(p q) (p q) (p q) (p q)
( p q) (p q) p (p q) q (p q)
( p p) ( p q) ( q p) ( q q) (p q) (q p) p q

 

∨  ∧ ≡ ∨ ∨ ∧
≡ ∧ ∨ ∧ ≡ ∨ ∧ ∧ ∨ ∧
≡ ∨ ∧ ∨ ∧ ∨ ∧ ∨ ≡  ∧  ≡ ⇔


   
      
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 .درست است 3گزينه  .30

( )[(A B ) (B A )] C [(A B ) (B A )] C′′ ′ ′ ′ ′ ′=         
[(A B ) (B A ) ] C [(A B) (B A)] C [(A B) (B A)] C′ ′ ′ ′ ′ ′ ′ ′= = = − − −           

 .نمودار ونِ متناظر با اين مجموعه است 3گزينة  ها، با توجه به گزينه
 .درست است 1گزينه  .31

  :روش اول

n(S)
P(A)

n(A)

   ×= = = ×  
× × ×    = = = × × ×   × = = × = ×     

64 64 63 32 632 2 8 28 8 4 7 1
32 63 32 9 7 98 8 8 78 8 281 2 2

 

 
  

كنيم و سپس با استفاده از قانون ضرب احتمال، احتمـال   ها را پشت سر هم بدون جايگذاري انتخاب  توانيم سرباز مي: روش دوم
ا بـراي انتخـاب    . نفر مطلوب هستند 64رباز هيچ قيدي وجود ندارد، پس همة براي انتخاب اولين س. مطلوب را حساب كنيم امـ

×:        بنابراين احتمال مطلوب برابر است با . صف باشد سرباز دوم، مطلوب آن است كه با اولين سرباز، هم =64 7 1
64 63 9  

 .درست است 1گزينه  .32
  

  
  

  :آيد دست مي صورت زير به كل، احتمال مطلوب بهبا توجه به نمودار زير و قانون احتمال 
  

                           ( ) ( )× × + × ×1 1 2 1 5 1
2 6 5 2 6 3  

 
  

 

  
  

+ + += + + + = = =1 5 1 1 6 25 15 2 66 11
3 36 12 9 18 18 3


   

  بودن مهرة دوم سفيداحتمال 

 .درست است 1گزينه  .33
هـا بـا هـم     تر از چارك سوم برابر باشد؛ آنگاه همـة داده  هاي بزرگ تر از چارك اول با ميانگين داده هاي كوچك اگر ميانگين داده

 16كند، پـس ميـانگين    هاي اوليه، ميانگين تغيير نمي به داده 27و  26، 25، 22هاي  از طرفي ديگر با اضافه شدن داده. برابرند
  :دادة جديد برابر است 4دادة اوليه با ميانگين 

x + + += = =22 25 26 27 1 254 4
 

   

حالا . هستند 25دادة اول برابر با  16ها با هم برابرند، پس همة  از طرفي همة اين داده. است 25ادة اول برابر د 16پس ميانگين 
  :صورت زير حساب كنيم داده را به 2توانيم واريانس  مي

نفر 8نفر از  2 صف 8يك صف از    

A سفيد B سفيد 

سفيد يا قرمز   

A سبز

B سبز سفيد B B

سفيد يا قرمز   

A سفيد 

A  

( ) ( )× × + × ×1 1 1 1 2 2
2 3 2 2 3 6



 

13 

  )11/03/1403 مسونوبت جامع (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

i

i

i

x ...
x x

...(x x)

− −

− 2

25 25 25 22 25 26 27
3 1 2

9 1 4
   
   

   

i
/

(x x) ...− + + + + + + +
 σ = = = = 2

2 9 1 4 14 72 2 2
    

  
  

 .تدرست اس 4گزينه  .34

k

a a a a a a k

a ( )

÷ ÷

=

− ≡ +  ≡ ⎯⎯→ ≡ ≡ ⎯⎯→ ≡  = +

⎯⎯⎯→ = + =  ≡ − ≡− ≡

1 5 5 51 2 2

11 11 1119 53 53

5 1 1 4 2 2 1 6 3 5 3

95 3 98 98 1 1 1




  

 .درست است 3گزينه  .35
axشرط آنكه معادلة سيالة  by c+ a)جواب داشته باشد، آن است كه  Zدر  = ,b) | c :  

  :بنابراين
d| a

: ( a , a ) d
d| a

+
+ + =   +

2 32 3 3 1 3 )فرض            1 a , a ) |+ +2 3 3 1 12  

d | a
d | d

d | a
+

 ⎯⎯⎯→  = +

6 9 7 1 76 2  

dبنابراين  7   12با توجه به اين كه  aپس بايد اعداد صحيح . است 1= +2 aو  3 +3 ه در تا اين معادل هم اول باشند نسبت به  1
Z براي يافتن تعداد اعداد دو رقمي . جواب داشته باشدa طوري كه اعداد  بهa +2 aو  3 +3 هم اول باشند، ابتدا فرض   نسبت به 1
سپس اين عدد را از تعداد كل اعـداد دو  . كنيم باشد و با اين فرض تعداد اعداد دو رقمي را پيدا مي 7د برابر م اين دو عد.م.كنيم كه ب مي

  :دست آيد كنيم تا تعداد اعداد مطلوب به كم مي 9رقمي يعني 

  
( a , a ) a a a

a k k k
k

+ + =  + ≡  ≡− ≡  ≡
 = +  ≤ + ≤  ≤ ≤
 ≤ ≤  − + =

7 77 72 3 3 1 7 2 3 2 3 4 2
7 2 1 7 2 99 8 7 97

2 13 13 2 1 12


 

aم .م . عدد دو رقمي ب 12ازاي  پس به +2 aو  3 +3   :است و در نتيجه تعداد اعداد دو رقمي مطلوب برابر است با 7برابر  1
− =9 12 78  

 .درست است 2گزينه  .36
m)داراي  mPدارد و هـر گـراف    2رأس درجة  nC ،nهر گراف  )− بنـابراين  . اسـت  1 و دو رأس درجـة  2رأس درجـة   2

  :صورت زير است به Gهاي گراف  ضرب درجات رأس حاصل

n (m )
... ...

−
× × × × × × × × × =

2
2 2 2 2 2 2 1 1 32   

n m n m n m+ − =  + − =  + =2 52 2 2 5 7 
nاين  با توجه به  ≥ mو  3 ≥   :پذير است هاي زير امكان است، حالت 2

n , m= = 3 4  
  
 

n , m= = 4 3  
  
 

n , m= = 5 2 

 يا تفاضل

 تا تا

تا16
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 .درست است 3گزينه  .37
fهاي  ، رأسgو  aهاي  مجموعة شامل رأس γ−هر  ،c،e،d،b  وh بنـابراين  . كند را احاطه مي

بـراي احاطـه   . احاطه شوند lو  i، j ،kمانده يعني  هاي باقي هايي را انتخاب كنيم تا رأس بايد رأس
  :رأس عبارتند از  2اين . رأس نياز داريم 2شكل به   رأس با توجه به 4كردن اين 

{ } { } { } { } { } { } { } { }i، j ، i،k ، i،l ، j،k ، j،l ، k ،l ، j،h ، l،f  
  .وجود دارد gو  aگر مينيمم شامل  مجموعة احاطه 8بنابراين 

 .درست است 4گزينه  .38
3ة مرجع را اعداد طبيعي نابيشتر از اگر مجموع    صـورت   توانيم تعداد اعداد مطلوب را بـه  فرض كنيم، آنگاه مي 3و مضرب

  :دست آوريم زير به
  

{ }
{ }
{ }

S x : x N, x , x k ,k Z

A x : x S , x k , k Z

B x : x S , x k , k Z

= ∈ ≤ = ∈

= ∈ = ∈

= ∈ = ∈

3 3
5
7

 

 

A B (A B) S A B ( )       ′ ′ ′= = = − = − + −              
3 3 3 3

3 15 21 1 5
         


  عداد اعداد مطلوبت 

( )= − + − = − =1 2 14 2 1 32 68      
 .درست است 2گزينه  .39

ايـن كـار بـه    . دهـيم  كنيم و در جعبة اول قرار مـي  مهره را انتخاب مي 7مهره از  2ابتدا  
= 

 

7 212 
هـا   جعبـه ها را طـوري در   جعبة ديگر داريم و بايد مهره 3مهرة ديگر و  5حالا . پذير است طريق امكان

هاي ممكن برابـر اسـت بـا تعـداد توابـع پوشـا از        تعداد حالت. اي خالي نماند قرار دهيم كه هيچ جعبه
عضوي بـه   mتعداد توابع پوشا از مجموعة . ها عضوي جعبه 3ها به مجموعة  عضوي مهره 5مجموعة 
m)عضوي  3مجموعة  )≥ mطة باز را 3 m− × +3 3 2   :بنابراين. آيد دست مي به 3

m =  − × + = − + =5 55 3 3 2 3 243 96 3 15  
×: هاي مطلوب برابر است با پس تعداد كل حالت =21 15 315  

 .درست است 2گزينه  .40
  :عددي زوج باشد، آنگاه aاگر 

a k k q r r k q (k q) k′=  = +  = − = − =2 2 14 2 14 2 7 2 
≥rنيز عددي زوج است از طرفي ديگر  14بر  aماندة تقسيم عدد زوج  ابراين باقيبن <14 است.  

بنـابراين  . باشـد  12يـا    ،2 ،4 ،6 ،8 ،1توانـد يكـي از اعـداد     مـي  14بر  aتقسيم عدد زوج   ماندة به عبارت ديگر باقي
 ـ 7(مانـدة مختلـف    بـاقي  7اساس اصل لانة كبوتر و با توجه به آن كه  بر حـداقل تعـداد   ( nوجـود دارد، حـداقل مقـدار    ) هلان

minn:برابر است با) ها كبوتر = + =7 1 8                                                                                                     
  
  

 .درست است 1گزينه  .41
mkgF kgsF ILBsin B [B]

IL A m A s
= θ → = → = =

⋅ ⋅

2
2   

    )1فصل  -دهم (

kg .mN BL kg mA sB I [ ]
L NI A A s

⋅⋅= μ → μ = → μ = =
⋅

2
2 2     

  فيزيك



 

15 

  )11/03/1403 مسونوبت جامع (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

 .درست است 4گزينه  .42

Vگيريم، پس حجم آن از رابطه  اتم هيدروژن را كره در نظر مي r= π 34
  .آيد دست مي به 3

/ / /m
V r ( )

− − −

− −

× × ×ρ = = = =
π × × × ×

27 27 27

3 1 3 3
1 5 1 1 5 1 1 5 1

4 1 14 1 4 13 2 8
 

  

 
   

kg     )1فصل  -دهم (
m

ρ = × 3
33 1   

 .است درست 3گزينه  .43
  .درست هستند) ت(و ) ب(و ) الف(هاي  گزاره

  .اي فرورفته است سطح مايع همانند سطح آب در لوله موئين شيشه) پ(در گزاره 
  )2فصل  -دهم (. شود ها مي نتيجه كوچك شدن قطره افزايش دما باعث كاهش نيروي بين مولكولي و در) ث(در گزاره 

 .درست است 1گزينه  .44
P P gh Pa= + ρ = + × × = ×5 3 51 1 1 7 8 1       :فشار آب در محل پنجره  

/F P A ( ) N= × = × × = ×5 2 58 1 5 2 1    :نيروي آب به سطح پنجره  
  )2فصل  -دهم (

 .درست است 3گزينه  .45
  :كنيم كيلومتري پيدا مي 9كيلومتري و  3هاي  با كمك نمودار فشار هوا را در ارتفاع

h km P kPa Pa= → = = × 3
1 13 7 7 1     

h km P kPa Pa= → = = × 3
2 29 3 3 1    
P g h ( )Δ = ρ Δ → × − × = ρ × × −3 37 1 3 1 1 9 3             

kg         )      2فصل  -دهم (
( ) m

−ρ = = =
− 3

7 3 4 2
1 9 3 6 3
  
 

  

 .درست است 2گزينه  .46

A / /h sin m= = × =37 2 6 1 2    

B / /h sin m= = × =53 2 8 1 6    
   

  
  )3فصل  -دهم (

 .درست است 1گزينه  .47
  .ناميم مي yدماي دماسنج نامتعارف را 

, y yy A B A
, y

θ = =  Δ −→ = θ + = = = =θ = = Δθ −

1 1

2 2

2 1 5 1 4 24 5 4 2 2
    
    

   
,yy B ( ) B B yθ= == θ + ⎯⎯⎯⎯⎯→ = + → = − → = θ −2 12 1 2 2 3 2 3        

y C= θ → θ = θ − → θ =2 3 3      
  )4فصل  -دهم (

 .درست است 3گزينه  .48

Al Al /AlL L l ( ) mm−= + Δ = + × × =52 2 2 5 1 2 2 1              

Cu Cu /CuL L l ( ) mm−= + Δ = + × × =54 4 1 5 1 2 4 12              
l )4فصل  -دهم (  mmΔ = − =4 12 2 1 2 2      

f /W E K U mg h ( ) J= Δ = Δ + Δ = Δ = × × − = −2 1 4 8


 
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 .درست است 2گزينه  .49

Cθدست آمده  فرض كنيم دماي آب به  باشد.  
fQ m c m L m c= Δθ + + Δθ1 1 1 1 1 1 2   آورد دست مي گرمايي كه يخ به 2

/ / /= × × + × + × × θ16 21 2 16 336 16 42               
vQ m L m c= − + Δθ2 2 2 2   دهد گرمايي كه بخار از دست مي 3

/ / ( )= − × + × × − θ4 2268 4 42 1              
Q Q C+ = → θ =1 2 56     

 )4فصل  -دهم (
 .درست است 4گزينه  .50

kq kqE E
r r

= → =1 2
1 2 2 2

1 2
   

r q , r r cm
r q

→ = = + =2 2
1 2

1 1
3 1    

/r cm→ =1 2 5   
  

kq kqE E
r r

= → =
′ ′

1 2
1 2 2 2

1 2
   

r q , r r cm r cm
r q
′ ′ ′ ′→ = = − = → =
′
2 2

2 1 1
1 1

3 1 5   

/ /r r cm′+ = + =1 1 2 5 5 7 5    
  )1فصل  -دهم (

 .درست است 2گزينه  .51

CE Ecos E= θ = 4
5   

BE Esin E= θ = 3
5    

BB

/B B
A AC

A /

B
B B

A A A

| q |k | q |
E ( )E r

k | q | | q |E E
r ( )

| q |
q q| | | || q | q q

=  = →

= = × → = =

22

2 2

2 32
2 3

2

3
35

4
5 4

3 4 3 273
4 643 4

4

 

    

CEو BEهاي  با توجه به جهت ميدان B. هستند  ناهمنام Bqو  Aqشود كه  مشخص مي  

A

q
q

= − 27
64   

 )1فصل  -يازدهم (
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 .درست است 4 گزينه .52

F Eq ( ) Ni− −= = − × × = − ×6 35 6 1 3 1
 

        

/
F ma i
m s

−

−
− ×= = = −

×

3
3 2

3 1 7 5
4 1

   


   

                                                                                     )1فصل  -يازدهم ( 
/

Vt | | | | s
a

= = =
−
9 127 5

  توقف  

 .درست است 3گزينه  .53

/

/ / /

I A
R R r r

V R I R I V

ε − ε −= = = =
+ + + + + +

= + = × + × =

1 2
1 2 1 2

1 2

12 4 8 82 5 2 1 1
2 8 5 8 5 6




 
  

 )2فصل  -زدهم يا(
 .درست است 1گزينه  .54

  
A A B

B B A

L R L AR
A R L A

= ρ → = × = × =3 32 4 2   

  )2فصل  -يازدهم (
 .درست است 4گزينه  .55

/
/

R R r R R= → × = → = = Ω2 2
1 2 2 2

45 2 85


   

  )2فصل  -يازدهم (
 .درست است 3گزينه  .56

qvBsin Eqθ =   
E mvB E v
B s

= → = = =1 52
      

 )4فصل  -يازدهم (

 .درست است 2گزينه  .57

t cos( )−=  ϕ = × π× =2
1 1

1 15 1 24 4   
   

   

t cos( ) Wb− −=  ϕ = × π× = − ×2 2
2 2

1 15 1 2 5 12 2   
   

  

N V
t

− −Δϕ − × − − ×ε = − = − × = − × =
Δ −

2 25 1 5 16 6 121 1 1
2 4 4

     

     

   

 )2فصل  -يازدهم (
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 .درست است 1گزينه  .58

avt s : x v t m= Δ = × Δ = × =1 1 13 6 2 tتا   12 s=2 5   

avt s : x v t ( ) ( ) m= Δ = × Δ = − × = −2 2 25 2 3 tتا   6 s=3 8   

av /
x ( ) mt s : v
t s

Δ + −= = = = =
Δ1

12 6 63 1 25 tتا   5 s=3 8   

  )1فصل  -دوازدهم (
 .درست است 2گزينه  .59

  .كنند حركت مي  دو متحرك خلاف جهت هم s8تا  s4در بازة زماني 
tابتدا به كمك مساحت زير نمودار مكان هر متحرك را در لحظه  s=1   .آوريم دست مي به 4

Ax m− ×= = −4 4 82   

B
( )x m− + −= × = −8 4 4 242   

 s8تـا   s4جايي هر كـدام را در بـازه زمـاني     سپس با كمك مساحت زير نمودار جابه
  :  كنيم حساب مي

Ax m×Δ = = +4 4 82  

Bx m− ×Δ = = −4 4 82    

  
  )1فصل  -دوازدهم (

 .درست است 3گزينه  .60
t)از رأس سهمي تا ريشه سهمي  ابتدا معادلـه سـهمي و   . و بردار سرعت خلاف جهت آن است xبردار مكان در جهت محور  ′(

  :آوريم دست مي سپس ريشه آن را به

  
avl S t m ( x ) x m= × Δ = × = = × − → =4 4 16 2 32 24   : بازهt =   تاt s= 4   
v v v mx t v

s
+ +Δ = × Δ → = × → =1 2 8 2 82 2




  : بازهt =   تاt s= 2   

v ma
t s

Δ −= = = −
Δ 2

8 42
  : بازهt =   تاt s= 2   

x at v t x t t t s′= + + = − + + ⎯⎯→ =2 21 2 8 24 62     

tبازه مورد نظر از  s= tتا  2 s′ =   )1فصل  -دوازدهم . (است 6

  ريشه
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 .درست است 2گزينه  .61
  .العمل هستند اندازه است، زيرا نيروها عمل و عكس نيروي وارد بر دو گوي هم

  
  

A A A A A A

B B B B B B

F
a v a t K m vm ( ) ( )Fa v a t K m v

m

Δ= = → = = → = × = × =
Δ

2 213 3 3 33
3

   

 )2فصل  -دوازدهم (
 .درست است 1گزينه  .62

net / /F ma N= = × =2 26 5 2   
/mg N= × =2 1 2     

D net / /f F mg N= − = − =2 2 2 25 2 2 4 8   
 )2فصل  -دوازدهم (

 .درست است 4گزينه  .63

  

k k k k k k

N mg N mgtan tan
f mg f mg

′′θ = = = θ = = =
′μ μ μ μ

1 2 1
2   

tan tan ′ ′θ = θ → θ = θ    
 )2فصل  -دوازدهم (

 .تدرست اس 3گزينه  .64

/ /T s t t t sπ π= = = Δ = − = − =πω 2 1
2 2 8 12 5 5 12

4

   

t Tn t
T
Δ= = = → Δ =12 3 38 2 2   تعداد نوسان  

Tدر هر 
  :كند؛ بنابراين را طي مي A2گر مسافت  نوسان 2

l                                                                                        )3فصل  -دوازدهم ( ( A) A m= × = =3 2 6 12   
 .درست است 3گزينه  .65

Ttابتدا بردار ميدان الكتريكي را در  + 4 آوريم كه  دست مي بهmaxE i+ 3
2


  .شود مي 

  

Ttاندازه ميدان مغناطيسي هـم در لحظـه    پس  + 4 بـر  براmaxB3
شـود و   مـي  2

  .آيد دست مي جهت آن از قانون دست راست به
  )3فصل  -دوازدهم (



 

20 

  )11/03/1403 مسونوبت جامع (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

 .درست است 2گزينه  .66

/
I I Ilog log log
I I I

β = → = → =1 46 1 4 6
  

    

/
I Wlog log log I

m
−

−+ = + = × → = × → = ×4 2 4 4 8
12 24 6 1 2 4 1 4 1 4 1

1
    


   

 )3فصل  -دوازدهم (
 .درست است 2گزينه  .67

min
min

( ) nm= − = → λ =
λ ∞2

1 1 1 1 1 91 9 9  
   

′nپاشن :   = 3   

max
max

( ) ( ) nm−= − = = → λ =
λ

1 1 1 1 1 9 4 5 721 4 9 1 36 36 
     

′nبالمر :   = 2   

nm− =9 72 18      
 )5فصل  -دوازدهم (

 .درست است 2گزينه  .68
  )5فصل  -دوازدهم (. ها كندكننده نوترون هستند كننده نوترون است، ولي بقيه گزينه بور جذب

 .درست است 3گزينه  .69
برابر حاصل تقسيم طول سيم  Nباشد كه  Nدر هر سيملوله  ها فرض كنيد تعداد حلقه

  . بر محيط استوانه است و در هر دو سيملوله عدد يكساني است
  .است Bبرابر  A ،2برابر قطر سيم است؛ پس طول سيملوله  Nطول سيملوله 

N AL μ=
2




   

A B

B A

L
L

= = 1
2




   

 )5فصل  -يازدهم (
 .درست است 1گزينه  .70

m m
NV V V
N

= = × =2
2 11

4 1 85    

u CV J= = × × = × = μ21 1 5 64 32 5 162 2     

 )5فصل  -يازدهم (
 .درست است 3گزينه  .71

  .كنيم جمع مي Pاي را با  دست آوردن فشار مطلق، فشار پيمانه براي به
/ /P atm= + =3 1 2 1 2 2   

/P V P V P V P P atm= + → × = × + × → =1 1 2 2 3 3 2 2 8 2 2 2 3     
 )5فصل  -م ده(

 .درست است 4گزينه  .72

E J= × =4 2 81
    
 

  مفيد در هر چرخه 

P f E W kW= × = × = =2 8 16 16      مفيد  
 )5فصل  -دهم (
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 .درست است 4گزينه  .73

T r T( ) ( ) ( )
T r T

×= = = → = =
×

7
2 3 3 3 32 2 2

71 1 1

8 1 16 4 64
5 1
 


   

T T= × = × =2 164 64 3 192    
 )2فصل  -دوازدهم (

 .درست است 2گزينه  .74
nvf Hz
L

×= = =
×

4 17 172 2 2
  تار  

v m
f

λ = = =34 217



  هوا 

  )4فصل  -دوازدهم (
 .درست است 3گزينه  .75

max
hcK W W W= − = − = −
λ1 1

12 26  
 
 

  حالت اول:  

max
hcK W W W= − = − = −
λ2 2

12 34  
 
 

  حالت دوم:  

max maxK K ( W ) ( W ) eV− = − − − =2 1 3 2 1    
 )5فصل  -دوازدهم (

  
 
 

 .درست است 4گزينه  .76

p n
p Cr

n p (n p )
+ =

 =  + − = − +
24

52 243 7 3 

Kو عدد اكسايش كروم در  6+بالاترين عدد اكسايش كروم برابر . اول درست است عبارت CrO2   .است 6+برابر  4
]صورت  طبق قاعده آفبا آرايش الكتروني كروم به. عبارت دوم درست است ]Ar d s4 23 lالكترون با  8كه داراي  است 4 =  

  .)كند الكتروني صحيح كروم از قاعده آفبا پيروي نمي  دانيم كه آرايش البته مي. (است
  .دهد كروم يك عنصر واسطه است و تركيبات رنگين تشكيل مي. عبارت سوم درست است

  )1فصل – 1شيمي . (تناوبي تعلق داردجدول  6و گروه  4دوره  كروم به . عبارت چهارم درست است
 .درست است 3گزينه  .77

nهاي بالاتر به  از لايه  با انتقال الكترون   .شود در اتم هيدروژن، پرتويي در محدوده فرابنفش ايجاد مي 1=
  )1فصل  – 1شيمي . (اي كاربرد دارد هاي رشته پذيري ناچيزي دارد و در لامپ آرگون واكنش

 .درست است 4گزينه  .78
  :صورت زير است ساختار دو تركيب به. درست است) الف(عبارت 

  
  .گانه وجود دارد هاي زير پيوند سه در تركيب. درست است) ب(عبارت 

                                                      H C C H− ≡ −  
  

 شيمي
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  .تعلق داشته باشد 15گروه  بايد به  Xر، اتم زي  در يون. نادرست است ) پ(عبارت 

  
  .است 1+بار يون زير برابر . درست است) ت(عبارت

  
  )1فصل  – 1شيمي (

 .درست است 2گزينه  .79
  :فرض كنيم خواهيم داشت n2يم اكسيد را و مول منيز n1اگر مول آهك را 

= 4  جرم موليMgO  و= CaO جرم مولي 56    
n n+ =1 256 4 2  

  :يعني. جذب شده برابر است CO2ول مجموع مول آهك و منيزيم اكسيد با م

/n n mol+ = =1 2
1 425
  

  :با حل اين دستگاه داريم

/ /
/

n n
n , n

n n
+ = 

= =+ = 

1 2
1 2

1 2

56 4 2 25 154
 

 


  

 
  :شود صورت زير محاسبه مي درصد جرمي آهك به

/ %×= × = × =25 56 141 1 72 2
     

 
 CaOدرصد جرمي  

  :شود توليد مي MgCO3مول  15/و  CaCO3مول  25/نش، با انجام واك
/ / / /( ) ( ) g= × + × = + =25 1 15 84 25 12 6 37 6    جرم مخلوط حاصل  

  )2فصل  – 1شيمي (
 .درست است 1گزينه  .80

1/ليتر هليم و  14/ليتر گاز طبيعي  2در    .ليتر نيتروژن است 16ليتر اكسيژن و  4ليتر هوا شامل  2 .ليتر متان وجود دارد 86
CHصـورت   معادلة سوختن كامـل متـان بـه    (g) O (g) CO (g) H O(g)+ → +4 2 2 22 اسـت، كـه بـر ايـن اسـاس       2

/ L1 3/گاز متان با  86 1/سوزد و  ليتر اكسيژن مي 72 3/و  CO2ليتر گاز  86   .شود ليتر بخار آب توليد مي 72
  : هاي خروجي از دودكش به شرح زير است پس كل گاز

/ / / /L He, LO , LN , LH O, LCO2 2 2 214 28 16 3 72 1 86  

/
/= × ≅3 72 1 16 922   درصد حجمي بخار آب  

 .درست است 2گزينه  .81
  .شود نه كاغذ صافي در اسمز از غشاي نيمه تراوا استفاده مي. عبارت اول نادرست است؛ اين پديده اسمز نيست

شـوند بـا ادامـه ايـن      ميجا  تر جابه  محيط رقيق تر به  هاي آب از محيط غليظ در اسمز معكوس مولكول. عبارت دوم درست است
  .شود تر انجام مي شود، پس فرآيند سخت فرآيند، تفاوت غلظت دو سمت غشاء بيشتر مي

هاي آب براي عبور از غشا  در فرآيند اسمز هر چه تفاوت غلظت دو محلول بيشتر باشد، تمايل مولكول. عبارت سوم درست است
  .بيشتر خواهد بود

هاي  دليل مسدود شدن روزنه س براي تهيه آب شيرين كاربرد دارد كه با گذشت زمان بهاسمز معكو. چهارم درست است  عبارت
  .يابد غشاي نيمه تراوا، كارايي كاهش مي

  )3فصل  – 1شيمي ( .يابند مي انتقال هاي آب به سمت ديگر با اعمال فشار و انجام اسمز معكوس مولكول. پنجم درست است  عبارت
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 .درست است 3گزينه  .82
براي اين منظور افزودن مـوادي بـا خاصـيت بـازي     . رسوب دهيم Mg(OH)2شكل  يزيم، بايد منيزيم را بهبراي استخراج من

  .همچون آهك مناسب است
Xمول  1ازاي تشكيل  به S2 مول  1ازاي تشكيل،  دو مول الكترون و بهM O2   .شود ون مبادله ميشش مول الكتر 3

molX S molM Omole molegX S gM O
( X )g molX S ( M )g molM O

X M X M
X M

× × = × ×
+ +

=  + = +  − =
+ +

2 2 3
2 2 3

2 2 3

1 12 63 12 32 1 2 48 1
6 6 2 32 2 48 82 32 2 48

  

  )3فصل  – 1فصل (
 .درست است 4گزينه  .83

/5 ژنه با توجه به چگالي آن ليتر محلول آب اكسيg5   جرم دارد.  
x x g H O= ×  = 2 23 1 155  
 

 

Hمعادله  با توجه به  O (aq) H O(l) O (g)→ +2 2 2 22 H، جرم 2 O2   : تجزيه شده برابر است با 2

/
molO molH O gH OgO g H O

gO molO molH O
× × × =2 2 2 2 2

2 2 2
2 2 2 2

1 2 344 8 532 1 1  

Hپس جرم  O2 /مانده در محلول  باقي 2 g6   .)شده است گرم كم  4از جرم محلول هم . (است 5

/ /= − =3 1 31 1 /جرمي                                       تغيير درصد 69
/= × =6 5 1 1 31496   درصد جرمي محلول جديد  

  )3فصل  – 1شيمي (
 .درست است 4گزينه  .84

Caهايي مثل  تواند مربوط به كاتيون شده مي آرايش داده. عبارت اول درست است +2
2  وSc +3

و  Cl−17نيوني مثـل  ، آ21
  .باشد Ar18اتم خنثي 

يـك فلـز اسـت و رسـانايي      Sn5عنصـر  . اسـت  5داراي عدد اتمـي   pنخستين عنصر دسته  ؛ زيراعبارت دوم نادرست است
  .دارد Ge32الكتريكي بيشتري نسبت به 

در دورة سـوم هسـتند و ايـن دو عنصـر داراي      p3لايـه   فاقد الكترون زير Mg12و  Na11عناصر . عبارت سوم درست است
  . هستند S16شعاع اتمي و خصلت فلزي بيشتري نسبت به 

  .بيشترين خصلت نافلزي در دوره سوم را دارد Cl17بيشترين شعاع اتمي در دوره دوم و  Li3عبارت چهارم درست است؛ زيرا عنصر 
  )1فصل  – 2شيمي (

 .درست است 2گزينه  .85

g= × =811 881
  
 

  دن بدون ناخالصيجرم سنگ مع 

Cuو مول  n1را  CuSاگر مول  S2  راn2 فرض كنيم؛ داريم:  
n n n n+ =  + =1 2 1 296 16 88 12 2 11     

Cuو هر مول  Cu، يك مول CuSهر مول  S2 ،2  مولCu 1: (توان معادله زير را در نظر گرفت كند، پس مي توليد مي 
  .)توليد شده است Cuمول 

n n+ =1 22 1 
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  :اريمبا حل دستگاه زير د

/
n n

n mol , n mol
n n

+ =
 = = + =

1 2
1 2

1 2

12 2 11 5 2 52 1
 


 

×gپس سنگ معدن داراي  =5 96 48  مس (II)  سولفيد است.  

=/)                                                                           1فصل  – 2شيمي ( × ≅48 1 43 6411
  
 

  درصد خلوص 

 .درست است 2نه گزي .86

n n
nC H O n CO (n )H O

n ( n ) n n

+
++ → + +

− + =  =  =

2 2 2 2 2
3 1 12

44 18 18 164 26 182 7
 

  .توان سه ايزومر رسم كرد كه داراي عدد اكسايش صفر براي كربن باشند براي هپتان مي
  

  
  
  

  )1فصل  – 2شيمي (
 .درست است 4گزينه  .87

  :فرض كنيم؛ داريم m2را  Znو جرم  m1اگر جرم مس را 

/ /

m m
(m ) (m ) m m

+ =
× × + × × =  + =

1 2

1 2 1 2

42
4 5 5 5 97 2 25 97      

  

  :با حل معادلات بالا داريم
m g , m g= =1 216 26  

lمول الكترون با  1دو فلز داراي  هر مول از اين. داريم Znمول  4/و  Cuمول  25/پس  =   . است 2
[ ]Cu : Ar d s1 13 4                         [ ]Zn : Ar d s1 23 4  

6/، پس مول از اين دو فلز داريم 65/با توجه به اينكه  lمول الكترون با  5 =   .ها وجود دارد در مخلوط آن 2
  )1فصل  – 2شيمي (

 .درست است 1گزينه  .88
  .شده آروماتيك نيست نادرست است؛ زيرا تركيب داده) 1(گزينة 
  )ود در باداممانند بنزآلدهيد موج. (شده گروه عاملي آلدهيد دارد تركيب داده. درست است) 2(گزينة 
Cهاي  هر كدام از پيوند. درست است) 3(گزينة  C=  قادرند با يك مولH2 واكنش دهند.  
Cتفاوت جرم مولي تركيبات . درست است) 4(گزينة  H O1 14  وC H1 8   2فصل  – 2شيمي . (تگرم اس 22برابر(  

 .درست است 1گزينه  .89

[ ] [ ]H ( ) n ( n) n n nΔ = + − − + + = −  =4 415 242 415 4 431 34 342 3 
  )2فصل – 2شيمي . (است CHCl3پس فرآورده واكنش 

 .درست است 3گزينه  .90
  :كنيم توليد شده را تعيين مي CaOابتدا جرم 

molCaCO molCaO g CaOkgCaCO kgCaO
g CaCO molCaCO molCaO

× × × × × =4 3
3

3 3

18 75 1 561 3361 1 1 1 1
 
     

 

  :خارج شده برابر است با CO2جرم 

|

|

C

C C C C C

C

− − − −
|

|

C

C C C C C

C

− − − −
|

| |

C

C C C C

C C

− − −  و و
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molCO gCOmolCaOkgCaO kgCO
gCaO molCaO molCO

× × × =2 2
2

2

1 441336 26456 1 1  

  :جرم جامد برجاي مانده برابر است با
kg kg kg− =1 264 736       

/= × ≅336 1 45 6736
  


  در مخلوط پاياني CaOدرصد خلوص  

  :برابر است با حاصل CO2حجم گاز 

CO

molCO LCOg CO LCO
gCO molCO

LR L.min
min

−

× × × = ×

×= =
×

4 42 2
2 2

2 2
4

1
2

1 25264 1 15 144 1
15 1 125 6

  

    


  

  )2فصل  – 2شيمي (
 .درست است 2گزينه  .91

  .هاي بين مولكولي است تر از نيرو هاي يوني قوي طور كلي نيروي جاذبه ميان ذرات سازنده در تركيب عبارت اول نادرست است؛ زيرا به
  .صورت زير است ساختار دو ماده به .عبارت دوم درست است

  
  .آشناترين اسيد آلي است) استيك اسيد(ارت سوم نادرست است؛ زيرا اتانوييك اسيد عب

  :ن يا استيرننزوينيل ب. عبارت چهارم درست است
  
  

  
  )3فصل  – 2شيمي (

  .درست است 3گزينه  .92
   .عبارت اول درست است

پذيري بيشـتري در   دارد، پس انحلال شده بخش ناقطبي بر بخش قطبي غلبه هاي داده عبارت دوم نادرست است؛ زيرا در تركيب
  .هگزان دارند

  :رو است صورت روبه شده به فرمول استر ايجاد. عبارت سوم درست است
Cفرمول مولكولي اين تركيب  H O12 22   .است 2

  
  
  

  
  . عبارت چهارم درست است

  
  
  
  )3فصل  – 2شيمي (
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 .درست است 2گزينه  .93
  .شود را براي تهيه صابون مايع از گرم كردن روغن يا چربي با پتاسيم هيدروكسيد استفاده مينادرست است؛ زي) 1(گزينة 
  .همة اين موارد كلوئيد هستند .درست است) 2(گزينه 
  .همين دليل مصرف آن عوارض جانبي كمتري دارد نادرست است؛ زيرا صابون مراغه افزودني شيميايي ندارد و به ) 3(گزينة 
  )هاي قطبي نه مولكول. (ها است جايي يون هاي الكتروليت، جابه ست است؛ زيرا علت رسانايي الكتريكي محلولنادر) 4(گزينة 

  )1فصل  – 3شيمي(
 .درست است 1گزينه  .94

  )الف(حل قسمت 

/

H mol.L

mol NaHCO NaHCOmolHXLHX g
L HX molHX mol NaHCO

+ − −

−

  = × 

×× × × =

3 1

3
3 3

3

5 1

1 845 15 2 11 1 1



  

  )ب(حل قسمت 
  :با توجه فرض سؤال داريم .مول بر ليتر است 71−در آب مقطر غلظت هيدرونيوم 

/

OH mol.L H

pH log ( )

− − − − + −

−

   = × = ×  = ×   

= − × =

7 5 1 9

9

17 1 7 1 17
1 1 9 857

    


  

  )1فصل  – 3شيمي (
 .درست است 3گزينه  .95

تري نسبت به محلول يك اسيد ضعيف  بزرگ pHكم،   نادرست است؛ زيرا ممكن است اسيدي قوي با غلظت خيلي) 1(گزينة 
  .و غليظ وجود داشته باشد

Hو  NaOHها يكسان نباشد مثل  هاي آن است؛ زيرا ممكن است شمار يون نادرست) 2(گزينة  SO2 4  
  .هاي چرب و استرهاي بلند زنجير هستند ها مخلوطي از اسيد چربي. درست است) 3(گزينه 
  .يز يون هيدرونيوم وجود داردمقدار ناچ  هاي قوي هم به نادرست است؛ زيرا در محلول باز) 4(گزينة 

  )1فصل  – 3شيمي( 
 .درست است 4گزينه  .96

  .يابد افزايش مي −OHو  +Hشود و غلظت  جا مي با افزايش دماي آب، تعادل در جهت رفت جابه. عبارت اول درست است
Hرب ض با افزايش دما، حاصل. عبارت دوم درست است OH+ −   

    ها زياد شده است غلظت اين يونيابد، زيرا  افزايش مي.  

آب  C25 ،pHهـاي بـالاتر از    يابد، در دما افزايش مي +Hچون با افزايش دماي آب غلظت يون . عبارت سوم درست است
  .است 7تر از  خالص كوچك

  ) 2فصل  -  3شيمي. (برابر است −OHدر آن با غلظت  +Hعبارت چهارم نادرست است؛ زيرا آب خالص خنثي است همواره غلظت 
 .درست است 2گزينه  .97

  :واكنش داريم emfباتوجه به 

/ V n ClO−=  =  31 48 )/  كاتد 3 ) E− − 1 65  كاتد / E=3 13    
−ClOساختار 

  .صورت زير است به 3
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  :صورت زير است شده واكنش به معادله موازنه. است 3/ناپيوندي در اين يون   نسبت شمار جفت الكترون پيوندي به
Al ClO H Al Cl H O− + ++ + → + +3

3 2 21 6 36 1 3 18  
3در اين معادله   1ضرب در  تغيير عدد اكسايش آلومينيوم،(شود  هاي اكسنده و كاهنده مبادله مي مول الكترون بين گونه .(

  )2فصل  -  3شيمي (
 .درست است 3 گزينه .98

E  نيم سلولX  برابر/ V−118  است وM  نسبت بهX      نقش كاتـد را دارد؛ پـس ممكـن اسـتE  آن/+ 74   يـا
/− 74 ولت باشد.  

Eاگر  ؛ زيرانادرست است) الف(عبارت  (M +2 M)  برابر/ V+ 74 دهد ها واكنش نمي باشد با محلول اسيد.  
  .كمتر است X از Mزيرا قدرت كاهندگي . درست است) ب(عبارت 
M  در سلولنادرست است؛ زيرا   )پ(عبارت  SHE−  اگـر ،E (M +2 M)   برابـر/+ 74   باشـدSHE   آنـد وM 

Eكاتد است و اگر  (M +2 M)  برابر/− 74  باشدSHE  كاتد وM آند است.  
  .درست است) ت(عبارت 

/ / /

/ / /

emf ( ) V
emf ( ) V

= − − − =
= − − =

74 118 44
74 118 1 92
 


  
 )2فصل  3شيمي (

 .درست است 2گزينه  .99
  .صورت زير است به معادله پس از موازنه با توجه به فرض سؤال

NO NO NH N H O NO NO NH N H O+ + → +  + + → +2 3 2 2 2 3 2 2
94 4 6 8 2 8 9 122 

  .است 39مجموع ضرايب استوكيومتري مواد برابر 
  . مول الكترون مبادله شده است 24در واكنش انجام شده در مجموع 

  )2فصل  – 3شيمي (
 .درست است 4گزينه  .100

  .ودمتصل ش) قطب منفي(شود بايد به كاتد  جسمي كه آبكاري مي. عبارت اول درست است
Znهاي  خواهيم آهني را با روي آبكاري كنيم بايد محلول، الكتروليت حاوي يون از آنجا كه مي. عبارت دوم نادرست است   .باشد 2+
  .شود ا قطع جريان واكنشي انجام نميكمتر است ب Znاز  Feاز آنجا كه قدرت كاهندگي . عبارت سوم درست است

  .فلز روي است) گالوانيزه(نياز براي توليد آهن سفيد  عبارت چهارم نادرست است؛ زيرا فلز مورد 
 .درست است 3گزينه  .101

  .اند، به يقين ناقطبي هستند هاي يكسان تشكيل شده هاي دو اتمي كه از اتم مولكول
CHنادرست است؛ زيرا ) 1(گزينه  O2  وHCN هاي قطبي هستند كه اتم مركزي فاقد جفت الكترون ناپيوندي است مولكول.  
  .هاي يكسان تشكيل شده و قطبي است از اتم O3نادرست است؛ زيرا ) 2(گزينة 
  )3فصل  – 3شيمي . (ساختار خطي دارد و قطبي است SCOنادرست است؛ زيرا ) 4(گزينة 

 .درست است 1گزينه  .102
  .است 4+برابر  VOSO4عدد اكسايش واناديم در 

x

x x

V ( x)Zn V ( x)Zn+ + +

− + − =  = +

+ − → + −4 2
2 6 8 4

2 4 2 4


 

/
/ /

molV ( x)mol Zn g ZnL g x
L mol ZnmolV

+

+
−× × × =  =

4

4
4 4 651 1 3 31 12
 

V   )3فصل  – 3يمي ش. (سبز رنگ است 3+
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 . درست است 3گزينه  .103
دليل تغييـر   ها به شود؛ اما غلظت گونه جا نمي سمتي جابه  ، واكنش به)2(نادرست است؛ زيرا با تغيير حجم در تعادل ) 1(گزينة 

  .كند حجم تغيير مي
تـر   رنگ مخلـوط كـم رنـگ    NO2دليل كمتر شدن غلظت گاز  به) 1(نادرست است؛ زيرا با افزايش حجم در تعادل ) 2(گزينة 

  .شود مي
شود، پس  جا و سبب كاهش رنگ مخلوط تعادلي مي جابه NO2سمت مصرف  با افزايش دما تعادل به . درست است) 3(گزينة 

  .آن مثبت است HΔواكنش گرماگير و علامت 
  )4فصل  – 3شيمي . (دارد  است؛ زيرا ثابت تعادل فقط به دما بستگي نادرست) 4(گزينة 

 .درست است 1گزينه  .104
Cفرمول مولكولي پارازايلن  H8 1  و فرمول مولكولي ترفتاليك اسيدC H O8 6 تفـاوت جـرم مـولي ايـن دو تركيـب      . اسـت  4

g.mol−16  جرم مولي اوره  .استCO(NH )2 g.mol−16برابر  2  4فصل  – 3شيمي . (است(  
 .درست است 1گزينه  .105

. شـود  صورت مولكولي در آب حـل مـي   بنزوييك اسيد، يك اسيد آلي و اسيدي ضعيف است و بيشتر به. عبارت اول درست است
  .) سولفوريك اسيد، اسيدي قوي است(

  .ارت دوم نادرست است؛ زيرا در آهن سفيد خراشيده شده، آهن نقش كاتد و روي نقش آند را داردعب
دليـل افـزايش شـعاع     اما به. يابد پذيري افزايش مي عبارت سوم نادرست است؛ زيرا در گروه فلزات قليايي از بالا به پايين واكنش

  .يابد ها كاهش مي ها آنتالپي فروپاشي كلريد آن يون
5شايد . اين جمله الزاماً درست نيست. ت چهارم نادرست استعبار  ها از سد انرژي  دهنده درصد واكنشaE   عبور كنند، امـا

  .آوري كرد به فرآوردة مورد نظر ما تبديل نشوند و يا نتوان همة فرآوردة توليد شده را جمع
 )4فصل  – 3شيمي (



هـرانـدخت لمي آزادـگاه عـوزشـآم  

جشـان سنـانديش دهـآين   

و  آنلاين(و غيرحضوري هاي حضوري  صورت برگزاري كلاس به 1397انديشان سنجش فعاليت خود را از سال  آموزشگاه آينده
مطلوب ة و به نتيج ها حضور پيدا كرده آموزشي شروع كرده است و هر ساله تعداد زيادي از داوطلبان در اين كلاس) آفلاين

ب در كنار شما عزيزان با كادري مجر) 1403- 1404(رو  بسيار خرسنديم كه در سال تحصيلي پيش.  اند خود دست پيدا كرده
  .خواهيم بود

  : اسامي كادر آموزشگاه 

   مهندس آريان حيدري: رياضي تجربي و حسابان علوم رياضي  •
   مهندس محمد نوكنده: فيزيك •
   همدانيعلي دكتر محمد : شناسي زيست •
  همدانيعلي دكتر محمد : شناسي  زمين •

   اميد مصلاييرضا مصلايي و مهندس  محمدمهندس : شيمي  •
   دكتر حديث سيف: ريزي  مشاوره و برنامه •

  

 

 

 

 

 

 

  02186073431 -  09395335939  -  09392662939  :هاي ارتباطي با ما  راه

   sanjeshayandehandishan@gmail.com :ايميل 

  sanjeshamuzeshgah@  :آدرس تلگرام


